

# 从“进”到“近”：中国在世界舞台的新坐标

“认识你自己”，是一道贯穿古今的哲学命题。对于一个国家来说，这更是一道必答题。

纵观中华民族前进发展，横看世界力量对比变化，在世界舞台的坐标轴上，在全球政经的定位系统里，中国书写着变化，从曾经的闭关锁国被边缘化，到重新走进世界舞台，再到走近舞台中心。

知往鉴今，以启未来。改革开放是中国与世界关系根本变化的成因。1978年，是中国重新走进“进”世界舞台的时间节点；“前所未有地靠近”世界舞台中心，是当今中国在全球的最新定位和发展坐标。

一个月前，G20峰会在杭州成功召开，中国主办、中国主导、中国主场，中国向世界舞台中心进一步走近。回顾38年发展历程，中国在世界舞台坐标上的位移，始终与改革开放的步伐同频共振。从走“进”舞台到走“近”中心，一字之别的背后不仅仅是坐标的位移，更折射出中国实力、角色、担当以及国民心态的深刻变化。

**中国实力变了——**  
从积贫积弱迈向全面小康  
这些标签是中国实力增强的证明：1978年，中国经济总量仅占世界经济的份额1.8%。如今，中国已发展成为全球第二大经济体、第一大贸易国、第一大外汇储备国、220多种工业产品产量全球第一、120多个国家和地区最大贸易伙伴……

中国对世界经济增长平均贡献率已经在30%左右，居全球第一。“经济上的成功使中国走到世界舞台中心。”法国前总理拉法兰见证了中国的巨变。美国前国务卿基辛格也慨叹，他第一次访华时，绝对不曾想到中国的实力地位能在国际体系中有如此巨大的跃升。

与此同时，中国人民也尝到了甜头。1978年，中国人均国民总收入不足200美元。如今，该项收入已增至约7880美元。按世界银行的划分标准，中国已由低收入国家跃升至中上等收入国家。期间，共计7亿多人口脱贫，中国对全球减贫贡献率逾70%……

中国正在从积贫积弱迈向全面建成小康社会的路上。在与世界的互动中，中国自身综合国力、人民生活水平大幅提高。同

时，中国发展红利也不断外溢，为世界提供发展机遇。

免除最不发达国家债务，设立“南南合作援助基金”、“中非产能合作基金”、“中拉合作基金”、“中国—联合国和平与发展基金”……这些举措赢得国际社会高度赞赏。

但免除外债、开展外援的行动，舆论却出现了对中国“乱撒钱”的质疑。“一荣俱荣，一损俱损。”实际上，当今时代，各国发展环环相扣，没有谁能独善其身。习近平主席说，要“多算大账，少算小账，特别要多算政治账、战略账，少算经济账、眼前账”。

合作共赢是中国对长期外交实践的总结、提炼和升华。在走近世界舞台中心的过程中，中国不会以牺牲本国利益为代价。以中国在人世谈判中维护根本利益为例。从1986年到2001年，中国长达15年的人世谈判，被视为世界多边贸易体制上最艰难的一次较量。时任中国代表团团长龙永图说，谈了15年，我们在原则问题上坚持了15年。“谈判过程之难，时间之长，正说明我国为维护自身根本利益所付出的巨大努力。”

中国作为经济大国，有责任与其他国家分享发展经验、共享发展机遇。而建设联动、包容的世界经济，不仅是国际社会的道义责任，也能释放出不可估量的有效需求。中国不会“穷大方”。世界经济环境改善，中国亦将从中受益。

**中国角色变了——**  
从学习融入到建设贡献者  
2001年，加入世界贸易组织，成为中国全面重返世界舞台，融入全球化进程的标志性事件。入世后，中国切实履行义务，学习、遵守、运用世贸规则，快速发展为世界第一大货物贸易国。

而当中国抓住全球化机遇，实现经济飞跃性发展，向世界经济舞台中心走近的同时，西方国家却与全球化大潮渐行渐远。那些曾经大力支持全球化的旗手，如今不断鼓噪反全球化的杂音。一些国家甚至甩开世贸规则，利用TPP和TTIP谈判跑马圈地。

作为世界舞台曾经的“边缘者”，中国深知不公正游戏规则的危害。直面挑战，中国明确反对保护主义，着力倡导构建开放型世界经济。中国，15年前才得以加入世贸组织的游戏规则学习者、运用者，如今坚定地扛起支持经济全球化的大旗。

从倡议并推进“一带一路”到建立

亚洲基础设施投资银行、金砖新开发银行，从举办APEC会议启动亚太自贸区进程到推动人民币正式“入篮”……中国以坚定的信心和雄厚的实力，不断为完善全球经济治理提出方案、贡献智慧、落实行动。

G20杭州峰会的累累成果更是中国为全球经济治理提供公共产品的一次集中呈现——

首次全面阐释我国的全球经济治理观，首次把创新作为核心成果，首次把发展议题置于全球宏观政策协调的突出位置，首次形成全球多边投资规则框架，首次发布气候变化问题主席声明，首次把绿色金融融入G20议程。

这高度凝练的6个“首次”，在G20发展史上留下了深刻的中国印记。当然，G20杭州峰会的成果不仅限于此。从《二十国集团杭州峰会公报》，到《创新增长蓝图》、《全球贸易增长战略》、《全球投资指导原则》，以及向联合国秘书长交存的《巴黎协定》批约文书，中国引领达成的28份成果文件含金量十足。

这些无不昭示着，中国不再是处于世界体系边缘的旁观者，也不再是国际秩序被动的接受者，而是积极的参与者和建设者。

**中国担当变了——**  
从提供物质到思想引领  
改革开放之初，世界分享到的是中国发展所带来的物质层面红利。

中国的大量进口为很多国家创造了“中国特需”，中国出口的价廉物美商品增加了国外消费者福利，吸引的万亿美元外资让更多国家获得丰厚利润，每年千余亿美元的对外投资带动东道国的发展和就业。

随着中国逐步走近世界舞台中央，中国不仅提供物质，更提供思想引领的方案。中国理念正在成功“全球化”。

“亲诚惠容”的周边外交理念，“真实亲诚”的对非工作方针，义利兼顾、以义为先的正确义利观，结伴不结盟的伙伴关系，合作共赢的新型国际关系，同舟共济的人类命运共同体……中国特色大国外交理念，不但创新发展了中国国际秩序观，也开辟了国际关系新愿景。

“创新、协调、绿色、开放、共享”，是中国的新发展观。G20杭州峰会主题“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，植根于中国自身改革开放发展的伟大实践，堪称五大发展理念的“国际版”。峰会通过的《公报》，则进一步将

中国理念、方案、主张上升为国际共识。

“大道之行也，天下为公。”在全球治理进程中，中国展现负责任大国的担当，努力使全球治理体制向更加合理、均衡和公平的方向发展，推动国际货币体系更加完善，为维护国际金融稳定、促进世界经济增长注入信心、贡献力量。

习近平主席说，要继续向国际社会阐释我们关于推动全球治理体系变革的理念，坚持要合作不要对抗，要双赢、多赢、共赢而不要单赢，不断寻求最大公约数、扩大合作面，引导各方形成共识，加强协调合作，共同推动全球治理体系变革。

从物质层面到思想层面，中国影响并改变着世界。

**中国心态变了——**  
从示弱自卑到自信平和  
改革开放38年，中国牢牢掌握着自己命运，以自己的方式融入全球化大潮，不仅没有迷失自己，反而制度更加成熟，实力更加雄厚。

国家总体实力增强，走近世界舞台中心。此时，中国应以何种心态开展国际交往？

一位熟谙美国亚太事务的资深学者接受《人民日报》记者采访时作出这样的回答：平和。无论一个国家还是一个民族，在崛起进程中，心态越平和，越能展示自信，赢得尊重。同时，也越有利于彼此之间的和谐相处。而这种“平和”，更体现在“做好自己”上。

38年来，中国取得举世瞩目成就的一大法宝就是，紧紧抓住经济建设这个中心不放松，埋头苦干，坚持做好自己的事。

可以预见，未来的发展道路，同样不会充满鲜花和掌声。从国内来看，我国仍是一个发展中国家，仍然面临一系列严峻挑战，还有许多需要面对和解决的问题。

从国际来看，我国发展的外部环境正在发生深刻变化。未来竞争将是规则之争、话语权之争、发展主动权之争。

形势逼人，不进则退。习近平主席说：“风云变幻，最需要的是战略定力；竞争激烈，最重要的是急流勇进；迎接挑战，最根本的是改革创新。”

保持自信平和、保持战略定力。“不受虚言，不听浮术，不采华名，不兴伪事。”只有始终谦虚谨慎、艰苦奋斗，始终埋头苦干、锐意进取，中国才能在世界舞台上不断书写引领发展方向的坐标。  
人民网

# 谁在襁褓中参加了长征

据美国记者索尔兹伯里统计，当年红军作战部队的官兵平均年龄只有18岁左右。长征史料也显示，红军中平均年龄最小的部队应该是红25军，其战斗员的平均年龄还不到18岁。9岁参加长征的向轩，曾被确定为年龄最小的红军战士。

长征中，有没有年龄更小的人？答案是肯定的。在红军长征途中有好几位领导人的妻子曾生下子女，包括毛泽东的夫人贺子珍。但由于种种原因，这些刚刚出生的婴儿或被迫遗弃，或半路夭折，只有两个婴儿跟随自己的父母走过了雪山草地，看到了新中国的诞生。

其中一位幸运儿，是贺龙元帅的女儿贺捷生。1935年11月1日，湖南省桑植县，红2、6军团即将开始长征。

这天，红2军团军团长贺龙在前线指挥阻击敌军刚取得胜利，妻子蹇先任生下一个女儿。最先知悉消息的红6军团政委王震给贺龙发电报：“祝贺军团团长生了一门迫击炮！”

直到这时，贺龙才想起要给刚出生的女儿起个名字。与贺龙既是搭档又是连襟、时任红6军团军团长的萧克说：“恭喜，恭喜，军团长打了胜仗，又喜得千金，我看孩子的名字就叫‘捷生’吧，小丫头在战斗告捷时出生嘛。”贺龙觉得这个名字既响亮又很有纪念意义：“要得，孩子就叫捷生！”

长征就要开始了，按当时的情况是绝不允许未满月的婴儿随红军长征的。贺龙决定把女儿寄养在一户亲戚家里。可一个星期过去了，还不见那位亲戚来接孩子，焦急之中，贺龙连夜翻山越岭来到那户亲戚家，却见门已上锁。经询问才得知，这户亲戚已于一个星期前搬走了。当时，如果让敌人查出谁家里藏有红军将领的孩子是要满门抄斩的。

性格刚直的贺龙决定带上自己未满月的女儿一道长征。红2、6军团领导商议后，同意破例带小捷生一起参加长征。出发前，贺龙叮嘱妻子一定要照顾好女儿，特别是通过敌人封锁线时，宁可憋闷死，也不能让孩子哭出声而暴露红军目标。贺龙又交给妻子两枚手榴弹，你们母女俩一旦被敌人包围无法脱身，就用它们结束自己的生命。

11月19日，出生尚不足月的小捷生就在一匹小骡马驮着的摇篮里，成为红2军团从桑植刘家坪开始长征的一员。长征对于每个成年人来说都是前所未有的生死考验，何况是一个尚未满月的婴儿。许多年后，贺捷生回忆道：“每天行军时，母亲怕树枝划了我，就用布袋子兜着我，把布袋挂在胸前，这样可以时时照看着我。出生刚一个月的我，随着母亲行军时的摇晃，天上飞机的轰鸣，地上的枪炮声，就是在这种奇特的摇篮曲伴奏下活下来的。”

有时，贺龙也会把捷生小心翼翼地放进他宽大的衣兜里，带着她骑马行军。一次，过贵州的山坳口，贺龙率部队一口气奔袭了几十里。等到他喘气胸口袋里的烟斗时，才发现身上少了什么：心爱的女儿不见了！原来小捷生从他怀里被颠了出来。贺龙寻原路冲杀回去，幸好小捷生被落在大部队后面的几个伤病员发现，才重回父亲怀抱。

部队到达陕北时，贺捷生刚满1周岁。另一位幸运儿，是任弼时的女儿任远征。1936年7月，红2、6军团与红四方面军在甘孜会师后，改编为红二方面军。任弼时任红二方面军政治委员兼红2军政委。

红二方面军抵达川西北高原的阿坝时，任弼时的妻子陈琼英在一所藏族群众院落里生下了一个女儿。说是院落，实际是羊圈。生产前，在羊圈里的草堆上铺上油布当产床，由傅连璋负责接生。为了纪念这次长途远征，任弼时就给女儿取名远征。

据任远征回忆，她在长征路上出生，但具体是哪一天不清楚。因为当时军情紧急、军务繁忙，父母没有工夫来记这件事。

解放后，贺捷生曾担任军事科学院原军事百科研究部部长，而任远征则先后在航空五院、国家气象局卫星气象中心等单位从事科研工作。

2013年，贺捷生在《父亲的雪山，母亲的草地》一书中深情地写道：“长征一年，在这条充满险恶也充满希望的道路上，我跟着父母走了过来，没有在襁褓中死去，连我自己都认为是个奇迹。我为自己花朵初绽般的生命在这条路上度过了满月、百日和周岁，而感到荣幸、感到骄傲。”

新华社

铜陵恒大绿洲  
TONGLING HENGDA OASIS

无理由退房

# 西湖公园畔·翠湖公园旁

建筑面积约 158-199M<sup>2</sup> 平层装修美宅

正在销售中

恒大集团 销售热线 0562\*5888888

项目地址：铜陵市石城大道与翠湖四路交汇处 ● 销售地址：恒大影城向北300米

开发商：铜陵恒大置业有限公司 ● 物业：金碧物业